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Esercizi svolti sulle derivate - advanced

1. Cacoliamo D(XX)

La funzione data puo essere scritta:

X _elnx —g xlnx

Pertanto:

D( xInX) xInx (1 InX+X _)

2. Cacoliamo D(Xsenx)

Lafunzione data puo essere scritta:

Pertanto:

1
D(e*™'") = ™™ (cosx-In X+ senx- =) = X (
X

>
3. Calcoliamo D(WX' )

Lafunzione data puo essere scritta:

&&=é”&& — g’

Pertanto:

D(e&ln&):eﬁln&.(i.ln&_i_\/;.

11
2./x Jx 24/x

) — eﬁlnx/; (

& (In x+1)

senx
cosx-lnx+—}
X

T(lnf+1)j
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4. Calcoliamo

x?—1
D | arcsen 2 J

Bisognafare laderivatadi unafunzione compostada arcsenf (x) e daunafratta,

Ricordiamo:

1 N\ fa—fg

D(arcsenx) =———— e D (—) =—

V1= x2 g g*
Per cui nel nostro caso:
D (arcsenf(x)) = ——— f (%)
V1=
1 2x(x?) — (x%2 — 1)(2x) 2x3 —2x3 + 2x
* = . = =
x* x*—x*+2x%2-1
x2—1,° x4
'1 — ( x2 ) ‘\F x4
_ 2X _ 2
x*2x2—1 xV/2x%2 -1
x2
D x? -1 ] 2
arcsen =
s xV2x%2—1
5. Cadcoliamo
D(ll tx 1(:05;«)_1D(l tx cosx)
2 n ‘92 2 sen?x) 2 n ‘gZ sen?x

Lafunzione data € differente tra una funzione composta e un rapporto;

portiamo % fuori dal segno di derivazione:

1,1 1 1 (—sex) sen’x — (cosx) 2senx - cosxl B
— 200k 2 X7 sen*x B
tg 7 coSs 7
X
1 |1 cosz 1 (—sen3x — 2senx coszx)l 3
2l X 2X sen*x B
seny  cos*3
1 | 1 senx(sen’x + ZCoszx)l B
2 X X sen*x B
2sen > C0S 5
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2

1 1 + cos?x 1 [senzx +1+ cosle
. sen3x

1
== +
2 [senx sen3x

1, 2 1

2 (sengx) sen3x

NOTA:

2senx cosx = sen2x

6. Calcoliamo

D(arcsenx? + arcosx?)

Lafunzione da derivare € sommadi due funzioni composte; ricordiamo che:

D(arcos f(x)) = —ﬁ.f'(x)
-1 -2x+(——1 2x) = 2=
CVI—x* V1—x* CNVI—x* VI-x*

7. Cacoliamo

1
D B (arcsenx)2arcosx ) =+

La funzione da derivare e data da un prodotto di funzioni, pertanto terremo conto delle

formuladi derivazione di un prodotto: f'g + f g

La costante% fuori dalla derivazione e.... che arcsenx € al quadrato pertanto ricordiamo che

D(f*(x) =a f*(x)

1 1
x = —|2arcsenx - - arcosx + (arcsenx)?( — =
7| s (aresend)® (- 7= |
. . . arcsenx
Mettiamo in evidenza —
1 arcsenx 2 |
= ————[2arcosx — arcsenx
21—«

info@matematicagenerale.it


www.matematicagenerale.it
mailto:info@matematicagenerale.it

www.matematicagenerale.it

8. Cacoliamo

D(e*(sen3x — 3 cos3x))
Derivatadi un prodotto:
= e*((sen3x) — 3cos3x) + e*(cos3x - 3 — 3(—sen3x))
Mettiamo in evidenza e* e svolgiamo i prodotti
= e*[sen3x — 3cos3x + 3cos3x + 9sen3x]
Sommando i termini simili si ha:

= e*(10sen3x) = 10e*sen3x
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